

《奋力迈上共同富裕之路》：

# 系统认识共同富裕

□主题书评

孙树强

经过改革开放40多年来的快速发展，我国经济社会各方面发生了翻天覆地的变化，经济总量跃居世界第二位，综合国力大幅增强，人均GDP达1.1万亿美元，人民生活水平已今非昔比。伴随着经济的快速发展，我国已经根除绝对贫困，全面建成小康社会，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面都取得了较大成就。

然而，在肯定巨大发展成就的同时，我们也要清醒地看到我国发展不平衡不充分问题依然存在。城乡区域发展和收入分配差距依然较大，收入分配制度仍不完善，基本公共服务水平不高，机会不均等现象仍然存在，健康水平与健康机会的公平性有待改善，精神文明与文化普惠发展还存在短板。需要在发展中稳妥地解决上述问题，走共同富裕之路，使发展的成果更多、更好、更均等地惠及全体人民。

党的十九届五中全会提出，到2025年共同富裕得到扎实推动，到2035年全体人民共同富裕迈出坚实步伐，到本世纪中叶全体人民共同富裕基本实现。习近平总书记在《关于〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议〉的说明》中指出，共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。我们推动经济社会发展，归根结底是要实现全体人民共同富裕。2021年8月17日，习近平总书记在中央财经委员会第十次会议上发表讲话强调，共同富裕是社会主义本质要求，是中国式现代化的重要特征，要坚持以人民为中心的发展思想，在高质量发展中促进共同富裕。

国务院发展研究中心党组书记、副主任马建堂所编著的新书《奋力迈上共同富裕之路》对我国推进共同富裕问题进行了系统性探讨，该书理论联系实际，内容深入浅出，范围广而不杂，对于我们认识共同富裕问题颇有帮助。

## 推动共同富裕的现实基础

共同富裕是一个涉及全社会以及多方面的系统工程，需要具备一定的基础，在基础不具备的情况下推动共同富裕无异于无源之水、无本之木。作者在书中讨论了我国推动共同富裕所具备的一些基础性因素。

一是我国的经济实力和发展水平为共

同富裕提供了更高和更稳固的发展起点。二是更加完整、高效和较富韧性的产业链与供应链体系为推动共同富裕提供了更可靠的物质财富创造能力。三是显著提升的创新能力为推动共同富裕提供了更可持续的内生发展动力。四是颇具韧性的经济社会治理体系为推动共同富裕提供了制度保障。五是整体消除绝对贫困为推动共同富裕完成了最基础性的任务。六是人民生活水平大幅提升、各方面差距呈缩小态势，正朝着物质生活共同富裕迈进。七是人民精神文化生活日益丰富活跃，精神共同富裕水平稳步提高。

虽然推动共同富裕具备一些基础性因素，但还有很多问题亟待解决。脱贫攻坚成果有待巩固，我国脱贫地区当前整体发展水平尚低，精准扶贫政策有待坚持和完善。地区发展差异较大，东部和中西部地区差距仍然明显。城乡差距依然不小，城乡居民收入、财富、消费、公共服务等之间的差距亟待弥补。人群间的收入、财富不均等值得关注。新发展阶段人民对共同富裕提出更高要求，不仅是经济发展更加充分的共同富裕，人民群众对共同富裕的要求也拓展到民生福祉的各个方面，期盼更好的教育、更高的医疗水平、更可靠的社会保障、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活，等等。

## 完善社会主义分配制度

推动共同富裕的一个重要抓手就是分配制度，分配制度的合理与否决定了共同富裕能否顺利实现。作者在书中对我国的初次分配、再分配和三次分配制度进行了详细探讨，并指出了这些分配制度目前存在的问题，介绍了国外的可借鉴经验。

初次分配是国民收入分配的重要环节，决定了收入分配格局的基本面。我国以按劳分配为主体、多种分配方式并存，市场机制在初次分配中发挥重要作用。当然，市场机制在发挥作用的同时，也会出现失灵，导致收入分配差距过大，这就需要初次分配进行改革，在注重效率的同时也不放弃公平，同时以再分配和三次分配作用重要补充。

再分配制度要突出体现政府在促进社会公平中的重要作用，重点通过财税等手段纠正市场对收入分配差距的影响。习近

平总书记在中央财经委员会第十次会议上指出，要“构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排，加大税收、社保、转移支付等调节力度并提高精准性”，这为健全和完善再分配制度提供了明确方向和思路。

三次分配充分调动社会的积极能动性，以道德为引领，通过慈善捐赠、资助和志愿服务，发挥倡导共济互助、促进社会和谐的功能，是对分配领域市场机制和政府机制的有益补充。健全三次分配制度需要从现实入手，分析总结面临的问题和挑战，充分借鉴有效经验，将三次分配建设成为优化收入分配的重要机制。

## 调节高收入扩大中等收入

表面来看，推动共同富裕就是使不同人群之间的收入和财富分配差距不会太大，一个方面是从低收入群体入手，提高低收入群体的收入水平；另一个方面则是从高收入群体着眼，通过税收等手段有效调节过高收入。总体来看，就是让低收入群体和高收入群体的比例不是那么大，而是使中等收入群体的比例不断提高。

正常条件下，由于不同的人的知识、能力、禀赋、机遇等因素差别较大的情况下，收入很可能会有一定差别，部分人群的收入可能会较高。对于这部分高收入群体，需要借助有力、有效、公平、透明的政策工具进行规范和调节。还有一种情况是，一些人通过钻国家法律、政策漏洞、内幕交易、财务造假、贪污腐败、偷税漏税等手段获得了高收入，这是收入分配中的“毒瘤”，需要严厉打击，坚决取缔。

控高提低最终要形成一个中等收入群体占较大比例的社会。习近平总书记在《扎实推动共同富裕》一文中指出，“要抓住重点、精准施策，推动更多低收入人群迈入中等收入行列”。中等收入人群是维护社会和谐稳定的中坚力量，是推动经济高质量发展的人力资源优势，是建设高品质生活的主力军。2019年我国中等收入群体比重为22.9%，与发达国家相比还明显偏低。在社会主义现代化建设的新阶段，扩大中等收入群体要在坚持促进经济高质量发展、夯实居民收入增长的基础上，进一步聚焦重点人群，有针对性地完善相关政策并提高政策实施的精准性。

## 提高农村收入水平

目前，我国大部分人口都在城镇生活，但仍有5亿多人口生活在农村地区，考虑到一些农村户籍人口长期生活在城镇地区，农村户口的人群规模要更大。相对来说，农村居民的收入要更低，对于推动共同富裕来说，提高农村地区人们的收入水平是一个艰巨繁重的任务。

尽管我国已经根除了绝对贫困，尽管在向全面建成小康社会目标迈进的过程中农民生活得到全方位、大幅度提升，农村基础设施和公共服务发展成效明显，但农民收入水平相对较低和农村面貌相对落后的基本格局并没有改变。在实现共同富裕的新征程中，短板弱项仍集中在农村。

在新发展阶段缩小城乡差距、农村内部不同群体、不同地区农村间的差距，既要加大再分配调节力度，增加对农村特别是农村低收入人群和欠发达地区农村的公共资源投入，也需要激活农村主体、要素和市场，增强农民农村内生发展动力和能力。尤为关键的是，要深化改革、强化创新，彻底消除城乡二元体制，推进农村退地和集体产权制度改革，建立健全农业农村优先发展的保障机制。

## 小结

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴是中国共产党人的初心和使命。在我国逐渐由富起来向强起来转变的过程中，我们既要推动国家向更高水平发展，也要关注收入、财富的分配，使发展的成果被全体人民所共享。我国已经全面建成小康社会，根除了绝对贫困，但我们要清醒地认识到，还有很多人的收入和财富水平并不高，需要继续提高低收入人群的收入水平，不断扩大中等收入群体的规模。

马建堂编著的《奋力迈上共同富裕之路》对于我国推动共同富裕的相关问题进行了系统性的阐述，除了上面提到的一些内容，书中还对公共服务均等化、保证人民平等参与平等发展权利、促进全民健康公平、促进人民精神文化生活共同富裕等问题进行了研究。该书既分析理论，也阐述现实、提出问题，并给出解决办法和国外的有益经验，对我们认识共同富裕有很大帮助。

## 《百年浦东的红色记忆》：不忘来时路，方知向何行



上海，是中国革命的发祥地，有着光荣的革命历史传统。与浦西一江之隔的浦东，也是一块蕴藏着丰富红色记忆的宝地。自中国共产党成立的那一天起，众多革命先烈用鲜血和生命在浦东这块土地上留下英雄的足迹，书写了无数催人奋进的故事。

上海是党的诞生地，浦东一开始就享受党的阳光雨露。早期党的领袖来浦东工厂、学校演讲，上海工人武装起义在浦东有指挥部，浦东有参加南昌起义的子弟，张闻天在红军生死存亡关头支持毛泽东的正确指挥，遵义会议成了转危为安、中国革命走向胜利的新起点。抗日战争时期，浦东有党领导的武装，在东海之滨、杭州湾有力地打击日寇、伪军，为创建敌后抗日根据地写下重要一笔。浦东儿女在解放战争各战场及解放上海战役中前赴

后继，在抗美援朝战争中浦东赴朝儿女过千，数百人英勇牺牲。在社会主义革命和建设年代，浦东粮棉油生产、乡镇企业改革、出口创汇等冲在全国领跑位置。作为国家战略的浦东开发开放，给了浦东千载难逢的良机，经过30年奋斗，浦东如鲲鹏腾飞，成了“上海现代化建设的缩影，中国改革开放的窗口”。

“不忘来时路，方知向何行。”过去，前辈谱写了一首首嘹亮的胜利之歌。如今，胸怀大志的人才从海内外四面八方涌来，浦东成了创业的热土，创造奇迹的舞台。我们为浦东昨天的辉煌而骄傲，为今天接过红旗再启程而自豪，奋勇向前，信心百倍，去迎接第二个百年更璀璨的明天。

《百年浦东的红色记忆》是一部上海浦东百年红色革命史，全书记录了中国共产党成立以来，上海浦东地区在党组织的领导所进行的革命斗争以及改革开放的历史进程。共收录文章99篇，围绕在浦东这块土地上所发生的人和事，既写到了中国共产党建立初期领导的革命运动，也写到了抗战时期如何建立抗日根据地，更写到了和平时期的建设成就，尤其是浓墨重彩地反映了改革开放以来发生的巨大变化。

## 《生物多样性保护与绿色发展之中国实践》：共建地球生命共同体



保护生物多样性，推动绿色发展，是当前国际社会的共识，也是衡量一个国家生态文明水平和可持续发展能力的重要标志。虽然世界各国均把绿色发展作为重大战略选择，但是全球绿色发展进程仍不尽如人意。2020年以来，受新冠肺炎疫情冲击和世界经济衰退影响，无论是生物多样性保护还是绿色发展都将面临巨大冲击和挑战，实现人与自然和谐共生的生态文明社会任重道远，急需深入开展实践探索，推动生物多样性保护和绿色发展迈上新台阶。

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会将在中国昆明

举办，主题为“生态文明：共建地球生命共同体”。加快推进全球生态文明建设，努力实现《生物多样性公约》2050年生物多样性可持续利用和惠益分享目标，对于实现人与自然和谐共生美好愿景和提高人类福祉具有重要意义。

《生物多样性保护与绿色发展之中国实践》以此次大会为契机，主要从三个角度展现我国生态文明建设过程中在推动生物多样性保护与绿色发展方面所做的工作及取得的成效，展现党中央带领全国人民共同促进人与自然和谐发展的坚定决心，展示中国引领全球生态文明建设和生态环境保护的大国担当。这三个方面是：第一，全面阐述中国生态文明理念及其对于生物多样性保护的重大意义，总结中国生物多样性保护的法规、政策等；第二，梳理保护生物多样性的典型案例、经验模式和实践成效；第三，提出实现生物多样性保护和绿色发展双赢的对策措施，为实现人与自然和谐共生提供支撑。

## 日日有小暖 至味在人间 ——读《汪曾祺散文精选有味清欢》



提到中国当代乡土散文作家，汪曾祺算得上一位名家。在他眼中，草木皆有情，都是大自然馈赠的礼物。在他的笔下，生活充满着乐趣与味道。正因为有爱、有暖，他的人生才那样充满着清欢。

由华中科技大学出版社出版的《汪曾祺散文精选有味清欢》是对汪曾祺散文精品的一次提炼与整理。全书分为“人间草木”“那年那些人”“随遇而安”“四方食事”“几篇小说”5个专辑。这些文章中，有一些名篇，比如《昆明雨》，写出了雨的韵味与昆明这座城市的乡愁。这雨是带有思念味道的，是让人念念不忘的。汪曾祺对于花草草木是有感情的，喜欢草木。因为，草木似人，是有情的。山丹丹红艳艳，花开又落，一年又一年。春天挖野菜，那二位童童未泯的老人，一起采枸杞头，在生活中寻找乐趣，这样的生活态度，总是让人有一丝感动与羡慕。

行走过许多地方，总有些寄情山水。登泰山，认识自己的渺小与平凡。看担山人的辛苦，感知生活的不易。桃花源里访秦人村，吃擂茶，重温世

## 新书推介

# 梁漱溟的朋友圈

王驰宇



梁漱溟

最好的朋友圈，最值得仰慕珍惜的朋友圈，就是梁漱溟这样因学术而论交的朋友圈。

晚年的梁漱溟曾写过一篇回忆当年师友的文章，在此文中记叙了他在北大讲

学前后与一些人的交往情况。

熊十力：初不相识，后来熊主动与梁结交。事情源于梁写的《究元决疑论》中批评熊的话，熊从天津寄给梁一张明信片，希望有机会晤面仔细谈谈。不久熊从天津到北京，彼此一见如故，经常互相过从谈学。后来梁介绍熊到南京欧阳竟无先生处学习佛学，以后又介绍熊到北大讲佛学。

张难先：熊十力离京时介绍张与梁相识，讨论当时的新思潮问题，以后彼此成为很好的朋友。

蔡元培：梁读到蔡的《哲学要论》，对蔡的言论十分倾慕。蔡任北大校长后，梁通过他人将《究元决疑论》送至蔡，继而到了蔡的寓所，蔡流露出欣赏梁的心意，邀请他到北大担任印度哲学讲席。梁很是犹豫，蔡诚心相邀，并且表示了“开创风气，互相帮助，促进研究”的意思。梁怦然心动，答应了下来，并于次年回北大上课。

林宰平：林看了《究元决疑论》后，托人牵线与梁结交，梁觉得林人品值得敬重，学识值得佩服，“为我一生所仅见”；

后来，他又介绍林与熊十力相识，从而使林与熊成为数十年的交契至好。

此外，尚有夏溥斋、陈亚三、王鸿一、叶石荪、李渊庭等人，与梁漱溟也都是因学术而论交的。

相信在梁漱溟的早期生涯中，与他来往际的远不止这些，他只是挑拣其中交往深厚的娓娓道来。然而，仅就这些，可谓管中窥豹，已能想见前辈们的追求和为人了。

梁漱溟这个师徒弟子的建立，有着它的重心、中心存在，他们都是因为学术而聚合在一起的。有的是彼此在一些观点上存在分歧，在相互探讨和争论中走到了一起，并且友情逐渐走向深入；有的是个人思想上存在问题，在向梁请教学习的过程中，感情变得日益深厚；有的更是抱着一种向学之情，觉得从梁那儿能学到许多东西，所以主动结交请教。在彼此交流中，学习的人学问走向深入，而梁也从他们那儿获益不少。

由于这个圈子是建立在纯学术基础上的，所以，中间很少夹杂功利性的东西，而学问又不是一天两天的事情，所以他们

的交往既显得纯洁，又显得持久。由于共同的追求，这个圈子逐渐扩大，本来毫无关系的人，由于研究学术的缘故，互通有无，也走到了一起。

梁漱溟与人主动结交也好，其他人与梁主动结交也好，首先是出于对其人学术的敬佩，自己想从他那儿学到一些不具备的东西，或者解决一些留存的思想上的问题，这就是古人最为尊崇的“为己之学”。这种交往的出发点，是为了提升自己。抱着这种目的的交往，不存在年龄、学历问题，也就是“达者为师”。于是，就出现了最终是否获得文凭无所谓的情况，也出现了不远千里、抛家别业来投奔的情况。

在彼此接触时，一般刚开始，涉及的是学术，而由学术则可以看出一个人的性格和人品。梁漱溟多次提到看到其人为学的不苟、为人的严谨、志向的高远等，这些都是学术交流过程中不自觉地流露出来的东西，是掩饰不了的。唯其如此，才能真诚论交，并且将这份友谊长期保持下去。

梁漱溟这样因学术而论交的朋友圈，没有功利相关，瑕疵便少；逐步走向深入，日久弥笃；有益提升自己，有所收获。我们也应该追求、认同、拥有这样的朋友圈。哪怕实现不了，也可以“心向往之”。

# 谁不曾风华正茂？

## ——读宋春来自散文集《风华正茂，我的武汉大学时光》

陈谊军

## □读书随笔

星空，我会看到无数颗熠熠发光的星星，我知道，其中有一颗就是“李四光星”。这种个性化“追星”令人心领神会，且充满积极向上、激发进取的意义象征。

青春既是成长的，也是成熟的。我们很多人都知道青春是一个成长过程，却又往往忽视了青春也是一个成熟的过程。成长并不排斥成熟，成熟就是成长的一个阶段。在宋春来的散文集中，我既读到了青春的成长之路，也读到了作家在成长过程中收获的成熟见地。比如，《樟树林下的阅读》写道：“数声鸟鸣在幽静中劈开了树叶的缝隙，把阳光抖落在林中的小路上。”又如这样的句子：“现在，我听到她悦耳的朗读声了，寂静的林中，那声音清甜得有兰花的气息，也有香樟的芬芳。”如此充满阳光与智慧的诗意化表达，分明让人读出青春的成长之路和青春成长之中的成熟领悟。又如，《我愿意是一株黄素馨》写道：“假如我是珞珈山上的一棵树木，我愿意是一株黄素馨，枝条柔软披散而下，就像我拥有过的如瀑的长发，而那金灿灿的花儿

又如春天里笑容可掬的脸。”软弱而坚强的黄素馨既有青春的飞扬，也有女神一般的智慧，这就增加了诗意表达的成熟度，这也体现青春成长过程中的思想积累。

青春既是外在的，也是深邃的。青春既有美好的衣裳，也有深邃辽阔的深海一般的胸怀。如果停留于对青春的通俗化表达，缺乏个性化创造的深刻，少了“深邃”的意味，那么，这样肤浅的认知，并不足以使作家闪耀智慧光芒，亦不足以使作家的作品抵达读者的灵魂。在内外结合上，宋春来自散文作品大多恰到好处。比如，《优美的音符铺满长路》，这似乎是我们所见的：“经霜的梧桐叶，斑斓的梧桐叶。”事实上，透过外在的表象，作家为我们推出的是思考的深邃解读：在这温馨恬静的秋日里，那个中唐诗人刘禹锡，他早已为我写下的“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”字句，正是一个个优美的音符铺满长路……这一番描写，就使外表与内在情感有机融合，这其实也是青春内外相生相长的特征。又如，《樟树林下的鸢

尾》写道：“樟树林下的鸢尾，她们是会唱歌的。我走近樟树林时就听到她们在唱歌。她们的歌声若有若无，就像她们的清香，也是淡淡的，若有若无。”这样形象化的表述，让我已经忘掉了作家所写的是：“鸢尾”了，她所将我引领而去的是梦幻般的美好的青春芳华，是陶醉自己的淡淡清欢。

总而言之，宋春来自这本散文集，它是青春的絮语，每篇基本上都是短章，我更愿把它当作散文诗来阅读。作者有一双发现美的眼睛，无论是校园的历史人文，还是春夏秋冬花鸟虫儿，作者都有她诗意的表达，难能可贵的是她把这一切记录下来，那种情感也许是瞬间的，却是美妙的。生活值得歌咏，时光值得回味。谁不曾风华正茂？谁不恋时光美妙？总言之，青春是美好的。无论是正青春，还是青春已经逝去，让我们在品读宋春来自笔下的武汉大学时光时，也一同怀念青春的不死之心：“秋夜，在樱顶层上看万千星光”，让我们历尽百舸千帆，归来仍是少年。